

巧手制作坊“织”出快乐老年



本报记者 黄丽娟 通讯员 沈莹

江北中马街道浮石社区几个退休阿姨常常聚在一起，手工制作一些小玩意儿，缝缝织织，交流经验，丰富了生活。更让她们自豪的是，这一业余爱好如今发展成了一个小型“公益组织”——“巧手制作坊”。

在街道和社区的帮助下，“巧手制作坊”于2009年8月成立，已有30多个成员。这不，为了迎接端午节，阿姨们又闲不住了，裹粽子、缝香包……送给社区里的独居老人。

23日上午，记者走进浮石社区的“巧手制作坊”，看到在小小的房间里坐了十七八个阿姨，她们一边拉家常，一边缝香包，很是热闹。桌上堆满了兔子、金鱼、小鸟、和平鸽等多种造型的精美小香包，这些都是79岁的陈菊英阿姨一手做出来的。

为了这次活动，陈阿姨在一个月前就着手准备了，自己掏钱购买原材料。在活动室里，陈阿姨来回走动，手把手地认真指导在场的其他阿姨制作香包。陈阿姨穿针引线动作非常利索，引来旁人敬佩的眼神。

陈阿姨说，她年轻时就喜欢制作丝网花、十字绣等手工艺品，“以前上班没有太多时间，退休后就能专心制作了”。如今，陈阿姨“名声”在外，不少人前来“拜师学艺”，“我已经有20个徒弟了。”在一旁的林阿姨就是她的“徒弟”之一，经过一年多学习，现在能独自熟练地制作香包了。

“巧手制作坊”制作的手工艺品，一些送给亲朋好友，一些在社区义卖，所得的钱用于帮助社区里的孤寡独居老人。余阿姨说：“以前空闲时，不是搓麻将就是躺在床上看电视，无聊得很。现在我一有空，就来制作坊，既可以打发时间，又可以和小姐妹们相互交流。”

据了解，“巧手俱乐部”聚集了社区里的“能工巧匠”，织围巾、做蛋笼、做香包、编丝网花……社区里很多退休妇女把这里当成了免费的学校。

左图：“巧手制作坊”的阿姨们忙得不亦乐乎。
(黄丽娟 摄)

休病假时合同期满 员工起诉赔偿被驳回

本报讯 (记者黄丽娟 通讯员陶琪姜) 劳动合同到期前一个月，病休在家的宋女士签收了单位寄发的《终止劳动合同期通知单》。合同到期后，单位即停缴了她的社会保险。宋女士觉得自己尚在医疗期内，单位解除劳动合同属违法行为，遂将单位起诉到海曙法院，要求公司支付其一万元赔偿金。

2010年3月，宋女士到某公司做销售，双方签订了劳动合同，期限至2013年3月21日。2011年5月，宋女士因患肝血管瘤做了肝脏及胆囊切除手术，医嘱建议休息三个月，但宋女士休息了7个月才返回公司上班。上班不到一个月，宋女士因身体原因又开始病休。

2013年2月18日，公司向宋女士发出《终止劳动合同期通知单》，宋女士签字并注明收到通知单。在合同即将到期的3月17日，宋女士不幸

又被确诊患有乙型糖尿病，医嘱建议全休15天。但公司在合同到期后即为宋女士办理了社会保险终止手续。宋女士认为，合同期满后自身尚在医疗期内，公司涉嫌违法解除劳动合同。

法院审理后认为，虽然宋女士的实际工作年限在10年以上，但她在公司工作不满5年，可享受的法定医疗期应为6个月，而宋女士在2011年就曾连续病休了7个月，因此，当她于2012年12月再次请假时，应认定为系医疗期满后的病假期，合同期限并不能因此顺延。

公司又于合同到期前一个月向宋女士发出终止合同通知单，宋女士也确认收悉，此后双方并未续签劳动合同，所以公司以合同期满终止劳动关系的行为并无不当。

海曙法院一审驳回了宋女士的诉讼。宋女士不服判决上诉，近日，二审维持了原判。



玩一把老底子的游戏！

又到一年“六一”儿童节，日前，鄞州金宁社区金家漕幼儿园的孩子们，在家长的陪伴下一起玩起了“老底子”的游戏：陀螺、滚铁环、跳房子、打弹子、飞纸飞机……孩子们玩得不亦乐乎，大人们仿佛也回到了童年……
(冯小平 周玲 摄)

变问题为议题

社区公约成了破解社区“老大难”问题的利器

本报记者 杨静雅 通讯员 邓天武 实习生 项一嵚



图为金色水岸居民公约发布会。

明显减少了，很多居民自觉管好自家小孩，不让孩子在小区里乱折花木，一些居民也不再让狗随意在小区里乱窜了。

北岸琴森

养狗公约促进和谐

金色水岸社区是位于鄞州区首南街道的一个高档小区，环境优美，如何让优美的环境得到保护，让居民的行为更为文明起来？2011年4月，正值宁波创建文明城市“三连冠”之际，金色水岸社区居委会干部萌发了制订社区公约，大家共同遵守的念头。

居委会干部先向小区业主发出倡议书，当时有三四十名业主参与，初步拟定了一个公约。这些热心业主随后挨家挨户上门征求意见，从5月初到6月初，走访1200多户业主，收集各类补充意见上千条，还以海报的形式张贴，并在业主论坛上发出了投票帖，让居民参与讨论，修改并投票。之后业主、物业、社区等各方代表再次围坐一堂，就收集到的意见进行讨论，最后形成了共28条的《居民公约》。

该公约涉及环境卫生、邻里关系、公共财物、停车秩序、文明礼貌等多个方面，涵盖了社区生活的方方面面。与以往看到的“十不规范”等命令式的条文大不相同，每条规定都以“我们”开头，让人倍感亲切。公约发布后，社区里的不文明行为

据社区居委会干部介绍，目前该社区80多户养狗居民全部成为俱乐部会员，文明养狗已成为小区居民的共识。居民遛狗时带着废报纸，把粪便包起来扔到垃圾桶里已成常态。

高塘社区

群租公约维护安全

许多问题普遍存在于各个社区，也有个别问题存在于部分社区。比如，北仑新碶街道高塘社区的大同新村有许多出租房，群租问题带来了治安和卫生的压力，不少居民主动找到居委会反映问题。

居民有需求，物业、社区也想提前介入管理，三方不谋而合。经过反复协商，“群租公约”作为群租管理模式正式出台。

“群租公约”规定，群租房人均面积为15平方米，90平方米的户型最多只允许6人居住，12周岁以下的孩子除外。

为了保证公约得到落实，物业公司专门委派了两名工作人员对小区900多户房装修情况进行实时管理，一旦发现装修时隔间过多，就会及时沟通劝阻，这一举措

得到了大部分居民的配合。此外，社区综治警务中心还补充了一项措施，将暂住证发放个数与出租房租客人数进行捆绑，超出约定上限的租客将不予发放暂住证。

“群租公约”为大同新村的租户和业主带来了好处。自公约实施以来，几乎没有发生过财物被盗的情况，村民房子也升值了，所带来的收益远比多隔几间房出租要大得多。

大港社区

治水公约拒污水

“自认责任田、不乱排废水、主动治理水环境、勤节水、联动抓、相互监督……”3月5日下午，北仑新碶街道大港社区举行“五水共治在行动”启动仪式。园区379家企业负责人参加活动，并在《生态治水公约》大展板上签下自己的名字。

《公约》中提到：各企业以厂区及厂房四周外围为各自“责任田”，负责做好用水、排水、节水、治水、监水工作；认真配合环保部门做好排污检测监测，如实上报企业生产和排污情况，严格截污

通过黄牛购买假病历、假住院收费清单 宁海一村民诈骗60万元医疗补偿费

本报讯 (记者沈孙晖 实习生侯沁言 通讯员周国亮) 宁海一村民夏某通过外地的黄牛，多次购买各大医院的虚假住院病历和住院收费清单等，成功骗得60万元医疗补偿费和医疗救助金。目前，宁海警方已将他移送检察院。

今年3月，宁波市新型农村合作医疗管理(以下简称新农合)办公室的工作人员，向宁海警方报案，称他们近期在工作中发现，该县岔路镇某村的村民患病率和医疗补偿率，远远高于该县的平均水平。工作人员对该村异地结报的补偿费进行核实后，发现村民夏某有问题：此人根本没患重大疾病住院治疗过，有骗取农医保补偿费之嫌。

接警后，宁海警方立即展开调查，发现夏某已于今年2月26日因涉嫌农医保诈骗，被台州天台警方刑事拘留。民警立即赶到当地看守所，对其进行讯问。最终，夏某交代了其先后18次向宁海县新农

合骗取医疗补偿费，另在天台同类诈骗两次的犯罪事实。

据悉，夏某今年51岁。2012年11月，他带儿子去浙江省肿瘤医院看病，结识了一位黄牛，得知对方有办法从农村医疗保险里骗钱。夏某动起了歪脑筋，截至今年2月，他先后20次通过该黄牛，用本人或信用其他村民、亲戚的身份证、医保卡，买来浙江省肿瘤医院、浙江省人民医院、解放军南京军区南京总医院、复旦大学附属中山医院等各大医院的虚假住院病历、住院收费清单等资料，然后向宁海县新农合办公室、天台县新农合办公室骗取医疗补偿费和医疗救助金共计60万元。

宁海警方表示会对此类案件加大打击力度，同时提醒医疗部门加强对参保对象治疗过程的监督，基金管理部门应加强对基金的报审、支付制度，定期公开补偿对象名单，不定期对补偿对象进行抽查，参保村民应依法使用、保管好本人的身份证、医保卡，莫轻易借给他人。

四盗贼偷车，定位仪暴露行踪

民警在小山村将其“一锅端”

本报讯 (记者余建文 通讯员鲍咪娜 陈家驹) 5月22日中午，在绍兴嵊州的一个小山村里，几名民警悄悄围住了一辆皮卡车。车内，四名男子正呼呼大睡，被民警的敲窗声惊醒：“别睡了，跟我们去派出所吧。”

至此，徐某、康某等四名盗窃嫌疑人全部被抓，失窃的车辆也被追回。

当天一早，奉化的蒋师傅发现头天晚上停的皮卡车不见了，连忙到大桥派出所报警。

蒋师傅说，前几天他就发现有人动过车子，因为车子停的位置和前一天晚上他停的地方有些出入，但车内物品并没有丢失。为此，蒋师傅多了个心眼，加装了GPRS定位仪，以防车子被偷。

民警立即启用GPRS定位仪，发现皮卡车已驶离奉化，进入了绍兴嵊州与金华东阳交界区域。

办案民警驱车赶往嵊州，兜兜

专家点评

用社区公约 破解社会治理难题

当今的社会，是每一个普通人都应该而且可以起作用的时代。如何使替民作主转变为让民作主？如何把问题变成居民共同的议题？如何从传统的送服务逐渐转变为助民服务？这就要求我们在社区工作中创新工作方式，激发居民参与社区治理的积极性。

由社区干部、物业、业主委员会牵头，让社区居民自己制订居民公约，约束所有居民的行为，这就是社区干部在创新社区社会治理。社区公约虽不是法律，但它在制订时，是听取了全体居民

的意见，是绝大多数居民认可的，居民在公约上签字的一刻，就表明了既认可公约，又在日常生活中会遵守公约，即便由于种种原因违反公约，在社区居委会或物业公司指出后，也会积极整改。

正因为如此，大家在平时能自觉遵守公约，使社区变得更加文明。

用社区公约破解社会治理难题，

也说明，社区工作中的难题，只要大家一起想办法，创新工作方法，

最后绝大多数是能够破解的。

(宁波市民政局副局长 许义平)